

共建“一带一路”·“小而美”惠民生

从“硬联通”、“软联通”到“心联通”

本报记者 邹松 管克江 李强

推动共建“一带一路”，既要有基础设施的“硬联通”、规则标准的“软联通”，也要有共建国家人民的“心联通”。当前，一批经济社会效益好的“小而美”项目正成为对外合作的优先事项，造福共建国家人民。这些融入普通民众生活的项目表明，共建“一带一路”不是空谈，而是民众生活中的水和电、路和桥，是学校 and 医院，是增加的收入、改善的生活条件和值得期待的明天。这些项目拉近了共建“一带一路”国家民众心与心之间的距离，为他们带来了实实在在的获得感。

“有了水，我们的生活更好了”

天刚蒙蒙亮，安哥拉库内省东本杜拉镇村民佩德罗就早早起床，赶着自家的15头牛和40只羊，一路吆喝着，向离家200米外的饮水点走去。

库内省位于安哥拉南部，全年气候干燥，降水稀少，民众曾饱受干旱之苦。东本杜拉镇的村民以往要跑到10公里外的天然集水坑里取生活用水，那里的水主要是雨水，水质差，水里还有寄生虫。2022年4月，由中国电力建设集团承建的库内省抗旱项目一期工程竣工，满足了当地民众生活需求，为久旱的库内省建成了一条民生之渠。

抗旱项目包括9个5万立方米的集水池、30个牲畜饮水点和一条长48.71公里的水渠，解决了项目沿线25万人口、40万头牛羊的饮水问题。“有了水，我们的生活更好了，养牛养羊的用水也更方便了。明年我准备再多养20头牛！”说起未来的生活，佩德罗的心中充满希望。

水声轰鸣，源源不断的清水从水渠流向农田。在为当地村民提供清洁饮用水的同时，抗旱项目还为约5000公顷的农田灌溉提供保障，为当地农业发展注入了活力。

村民丹尼尔的家就在项目3号集水池附近，这一地区以往旱灾严重，地里庄稼收成不好，村民们日子过得很难。抗旱项目完工后，丹尼尔成为最早受益的村民之一。“我家的地里种了玉米、高粱、西红柿、洋葱……不仅够自己家吃的，还可以把多余的粮食和蔬菜拿去集市上卖。日子越来越好，我也胖了不少。”丹尼尔笑着说，他再也不用为缺水灌溉发愁了。

“抗旱项目建成以来，民众的生活幸福多了。”安哥拉时任副总统博尔尼托在考察项目时表示，项目为安哥拉南部抗旱提供了支撑和保障，促进了南部干旱地区农牧业发展，极大地改善了人民生活条件。

第七十六届联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德在参观该项目时表示，这一项目为联合国和安哥拉政府正在合作的农牧业项目打下坚实基础，希望把这一合作模式向世界其他缺水国家和地区推广。

“孩子们每次来都玩得很开心”

走在沙特阿拉伯吉赞经济城白石公园里的步行道上，身边一侧是碧波万顷的红海，另一侧是繁茂的椰枣树和青青绿地。谁能想到，几年前这里还是一片荒漠。

吉赞经济城是沙特“2030愿景”重点建设的经济城之一。白石公园位于城市西北侧，沿红海海岸铺展开来，总长度约1.7千米，宽约130米，包含沙滩、滨海道路、运动场、游乐场等。如今，这里已成为附近居民的休闲娱乐胜地，也是沙特西南地区面积最大、设施最齐全的休闲公园。

白石公园由中国港湾工程有限责任公司承建。“中方团队在建设过程中克服重重困难，优质履约，得到了业主和当地政府的高度认可。”中国港湾中东区域管理中心总经理兼沙特吉赞项目群负责人杨志远介绍，白石公园作为综合性滨海市政开发项目，涉及景观工程、建筑结构、土方道路、设备安装、电力系统等多个领域。“以灌溉系统为例，考虑到当地水资源紧缺的情况，项目团队秉持充分利用水资源的原则，采用二级灌

溉技术，为公园设计了自动灌溉系统，取得了较好的节水效果。施工完成后，公园内椰林婆娑、水清沙白，来此休闲的民众越来越多。”杨志远说。

正在海边散步的居民阿卜杜拉从小就在那里生活。他在与记者交流中提到，红海沿岸风景独特，但吉赞经济城周边的休闲设施一直不完善。中企承建的白石公园拓展了民众的休闲空间。“公园提供了丰富多样的健身设施，也有专门为儿童建造的小型游乐园，孩子们每次来都玩得很开心。”阿卜杜拉说。

作为吉赞经济城建设的一部分，白石公园是中沙合作共创美好未来的生动实践。沙特籍员工塔希尔·哈马德2013年入职中国港湾公司，从事商务工作。10年来，他参与了吉赞商业港、取排水等建设项目，见证了吉赞经济城规模不断扩大，设施日益完善。“建设过程中，中两国建设者齐心协力，完成了一个又一个重要项目。如今，中沙吉赞产业集聚区正稳步发展，为改善当地经济民生作出贡献。作为吉赞人，我为中沙合作取得的成绩感到高兴。”哈马德说。

“中国企业帮我们解了燃眉之急”

在位于乌兹别克斯坦首都塔什干西郊的一座白色厂房内，生产线马力全开。经过自动化加工流程，一双双医用手套离开流水线，走向千家万户。

一双双手套看似平常，却承载着中乌两国人民同舟共济、守望相助的真挚情谊。2020年3月，新冠疫情防控期间，乌兹别克斯坦防疫物资非常紧缺，该国药品和医疗用品生产领域龙头企业Dentafill公司为寻找合作伙伴生产医用手套而发愁。中国通用技术集团旗下的中国医药健康产业股份有限公司得知此事后主动接洽，帮助其对接一家马来西亚公司，成功引进了医用手套生产线。

随后，通用技术中国医药在疫情期运力紧张的情况下，通过海运和中亚班列，分4批完成了27个集装箱的设备转运，帮助Dentafill公司安装了一条医用手套生产线，设计日产能达30余万双。手套生产线车间负责人谢尔佐德对中国企业的效率赞不绝口，“在中方人员的帮助下，工厂仅用半年时间就完成了安装工作，这条手套生产线无论是规模还是技术水平都在乌兹别克斯坦位居前列。”

从原料工艺到生产技术，从质量管控到出厂配送，中乌两国企业在手套工厂实现全链条合作，确保在每一个生产环节做到最好。生产



线上，谢尔佐德和他的同事们正在忙碌着。他曾在外地工作，听说手套生产线投产后，他很快应聘到工厂上班。“这里的工作环境非常好，生产线也非常先进，能学到很多技术。更加重要的是，现在在我家门口工作，能够更好地照顾家庭。感谢中国企业给我们的支持和帮助。”谢尔佐德说。

随着大量医用手套投入使用，疫情期间当地医用手套供应紧张的状况得到有效缓解。如今，中乌双方企业正探讨加强健康领域产品本地化生产，以促进当地提升工业配套水平，并辐射周边中亚国家。“中国企业帮我们解了燃眉之急。我们在危难之际找到了真诚的合作伙伴，获得了无条件支持与帮助，真的非常感谢！”Dentafill公司首席执行官萨科尔·伊森巴耶夫感慨地说。

(姜钧悦对本文亦有贡献)



国际回声

共建“一带一路”倡议实施10年来，在推动实现可持续发展目标、绿色交通、绿色基础设施建设等方面所积累的经验取得的成果，都值得与其他国家分享，让国际社会更好地理解共建“一带一路”倡议。

——联合国助理秘书长纳维德·哈尼夫

中国企业积极参与东帝汶公路、电网、港口等项目建设，显著提升了东帝汶基础设施水平和民众生活水平。东帝汶和中国推进共建“一带一路”，将助力东帝汶实现发展目标，为人民带来更多福祉。

——东帝汶总理鲁瓦克

老挝是共建“一带一路”倡议的支持者、实践者、受益者，这在老中铁路项目上得到充分体现。老中铁路不仅提升了运输效率，还促进就业，提高沿线居民的生活水平，助力老挝人民走上富裕之路。

——老挝国会副主席宋玛·奔舍那

多中共建“一带一路”为推动多米尼加社会经济发展和民生改善提供了重要支持。多米尼加希望通过共建“一带一路”借鉴中国在基础设施建设、金融、科技等领域的经验，为进一步改善本国基础设施、发展数字技术注入新动力。

——多米尼加地区一体化政策部部长、多米尼加左派团结运动总书记米格尔·梅希亚

由中企承建的德哈供水项目成功实施，改善了居民们的生活条件。大家可以更便捷地喝上干净卫生的自来水，充足的水源也会促进畜牧业发展，对改善民生具有重要意义。

——毛里塔尼亚水利和水处理部部长穆罕默德

在中国的无私支持下，南苏丹的医疗条件得到显著改善。期待中国援来巴教学医院改扩建二期等新项目顺利实施，帮助南苏丹提高疾病防治能力，增进民生福祉。

——南苏丹卫生部部长维多利亚·阿尼布·马朱尔

过去10年，在共建“一带一路”过程中形成的经济发展与合作模式具有强大吸引力。中国企业参与建造了大量铁路和公路、港口、发电厂、水管理和卫生系统、医疗保健和教育设施等，共建国家民众从中受益匪浅。

——瑞典“一带一路”研究所副所长侯赛因·阿斯卡里

共建“一带一路”倡议对包括吉尔吉斯斯坦在内的中亚各国均有重要意义，助力中亚国家与中国加深互利合作。通过落实共建“一带一路”倡议，中国过境中亚国家向中东、南欧地区国家运送货物，中亚国家则可以通过中国港口向东南亚国家供应货物。

——吉尔吉斯斯坦国家战略研究所国际问题专家舍拉迪尔·巴可特古洛夫

(综合本报和新华社记者报道)

图①：在中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心，工作人员操作机械收割紫花苜蓿。

张美欧摄

图②：在巴布亚新几内亚新爱尔兰省省会卡维恩市，中国铁建股份有限公司承建的卡维恩体育场是当地首座现代化体育场。

吴彪摄

图③：中国中化控股有限责任公司旗下荃银高科的水稻专家在多哥示范田现场，为当地农民讲解水稻抽穗扬花期的关键技术和田间管理要点。

王家保摄

图④：当地居民在安哥拉库内省抗旱项目建设的饮水点取水。

寇福新摄

图⑤：乌瞰沙特阿拉伯吉赞经济城白石公园。

塔希尔摄